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 +-++++++++++++++++++++++++++++++++-----++++++++++----------------------------------------- 

 

 

 

NB : Il sera tenu compte du soin apporté à la rédaction et à la présentation.    
 
 
Exercice1 : (4pts). 
Donner la réponse correcte. Justifier votre réponse. 

1) Soit (U୬) la suite définie pour tout entier naturel n par : U୬ = − ቀଶ
ଷ
ቁ

௡
. 

a)  (U୬) est croissante   ;   b) (U୬) converge vers 0   ;   c) (U୬) est divergente. 

2) Soit  (V୬) la suite définie par V୬ = (ିଵ)౤

୬!
 ; n ≥ 1. 

a) lim
௡⟶ାஶ

V୬ = +∞  ;   b) lim
௡⟶ାஶ

V୬ = 0  ;   c) (V୬) n’admet pas de limite. 

3) L’espace est rapporté à un repère orthonormé (O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ). 

Soit la droite D : ൝
ݔ   = 1 − 2β

ݕ = 1 + β
=  ݖ   3β

; β ∈ IR  et D’ : ቐ
ݔ   = 3 − ߙ

ݕ = 1
=  ݖ  1 − ଶ

ଷ
ߙ

; ߙ ∈ IR. 

a) D ⊥ D’   ;   b) D est strictement parallèle à D’   ;    c) D et D’ sont confondues. 

4) L’espace est rapporté à un repère orthonormé (O, ı⃗, ȷ⃗, kሬ⃗ ). 
On pose I(1,0,1) et J(−1,2,1). Le plan médiateur du segment [IJ] a pour équation : 
a) ݔ + ݕ + 1 = 0     ;     b) ݔ + ݕ − 1 = 0      ;      c) −ݔ + ݕ − 1 = 0. 

Exercice2 : (6 pts) 

Soit  (U୬) la suite définie par : ൝
U଴ = 1

U୬ାଵ = 
 

1) a)  Calculer Uଵ et Uଶ 
b) Déduire que la suite (U୬) n’est ni arithmétique ni géométrique. 

2) Montrer par récurrence que pour tout n ∈ IN, 0 ≤ U୬ ≤ 1. 
 

3)  Montrer que ma suite (U୬) est décroissante.  
4) On pose pour tout entier naturel n, V୬ =  

a) Montrer que (V୬) est une suite géométrique de raison 1
 2 . 

b) Déterminer  V୬ en fonction de ݊  puis lim
௡⟶ାஶ

 V୬. 

5) Montrer que tout entier naturel n,  U୬ = 
ଵ

ଶ೙శభ ିଵ
 

Déduire lim
௡⟶ାஶ

 U୬. 
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Exercice3 :(5pts) 
On considère les points A(2; −1; 3), B(−2; 3; 1), C(−2; 0; 4) et  D(9; −5; 8) . 

1) a)  Montrer que les points A, B et C déterminent un plan P. 

            b)  Montrer alors qu’une équation du plan P est  x + 2y + 2z − 6 = 0. 

      2)  a) Déterminer l’équation paramétrique de la droite ∆ passant par le point  D et 
orthogonal au plan P.    

           b) Déterminer les coordonnées du point H projeté orthogonale de D sur P. 

            c) Déduire la distance de D au plan P. 

      3)  Déterminer l’équation cartésienne du plan Q parallèle à P et passant par D.  

Exercice3 : (5pts) 
Une urne contient 4 boules blanches, 5 boules rouges et 3 boules vertes indiscernables  
 au toucher. 

1) On tire simultanément  2 boules de l’urne, calculer la probabilité des événements 
suivants : 
a) A : « avoir 2 boules blanches » 
b) B : « avoir 2 boules de couleurs différentes » 
c) C : « avoir au moins une boule blanche ».   

2) On tire successivement et avec remise 3 boules de l’urne, calculer la probabilité 
des événements suivants : 
a) D : « avoir 3 boules de même couleur ». 
b) E : « avoir une seule boule verte » 

3) On inscrit le numéro (1) sur les boules blanches, le  numéro (−૚) sur les boules 
Vertes et (0) sur les boules rouges.  
On tire successivement et sans remise 2 boules de l’urne.  
On note S : « la somme des numéros inscrits sur les boules tirés. 
a) Donner les valeurs possibles de S. 
b) Calculer la probabilité de chaque valeur de S. 
c) Vérifier que la somme de tous ces  probabilités est égale à 1. 

 
  Bon Travail  
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   Correction 

Exercice1 : (4 pts) 

1) b). U୬ = − ቀଵ
ଷ
ቁ

௡
. (U୬) est une suite géométrique de raison ଵ

ଷ
 donc  lim

௡
 U୬ = 0. 

2) b). lim
௡⟼ା∞

 |V୬| = lim
௡⟼ା∞

 ቚ(ିଵ)౤

୬!
ቚ = lim

௡⟼ା∞
 ଵ
௡!

= 0. 

3) a). ݑሬ⃗ ൬ିଶ
ଵ
ଷ

൰ est un vecteur directeur de D, ⃗ݒ ൭
ିଵ
଴

ିమ
య

൱ est un vecteur directeur de D’. 

ሬ⃗ݑ  . ݒ⃗ = 2 + 3 × ቀ− ଶ
ଷ
ቁ = 2 − 2 = 0 donc D ⊥ D’. 

4) c).I(1,0,1) et J(-1,2,1) , IJሬሬ⃗ ൬ିଶ
ଶ
଴

൰ est un vecteur normal au plan médiateur Q du segment 

[IJ].Donc Q : −ݔ + ݕ + ݀ = 0. Or I*J(0,1,1) ∈ Q ⟹ d = -1. 
  Ainsi Q : −ݔ + ݕ − 1 = 0. 

Exercice2 : (6 pts) 

           (U୬) : ቊ
U଴ = 1

U୬ାଵ = ୙౤
ଶା୙౤

; n ≥ 0 

1) a) Uଵ = ୙బ
ଶା୙బ

= ଵ
ଶାଵ

= ଵ
ଷ
    ;     Uଶ = ୙భ

ଶା୙భ
= ଵ

ଶାభ
య

= ଵ
ళ
య

= ଷ
଻
. 

b) ଵܷ − ܷ଴ = ଵ
ଷ

− 1 = − ଶ
ଷ

≠ ܷଶ − ଵܷ = ଷ
଻

− ଵ
ଷ

= ଶ
ଶଵ

  donc (U୬) n’est pas arithmétique. 

     ௎భ
௎బ

= ଵ
ଷ

≠ ௎మ
௎భ

= ଽ
଻
 donc (U୬) n’est pas arithmétique. 

2) Montrons par récurrence que pour tout n ∈ IN, 0 ≤ U୬ ≤ 1. 
Pour n = 0, 0 ≤ U଴ ≤ 1 . 
Supposons que 0 ≤ U୬ ≤ 1 et montrons que 0 ≤ U୬ାଵ ≤ 1. 

On a 0 ≤ U୬ ≤ 1 implique 2 ≤ 2 + U୬ ≤ 3 implique  ଵ
ଷ

≤ ଵ
ଶା୙౤

≤ ଵ
ଶ
 implique 0 ≤ ୙౤

ଶା୙౤
≤ ଵ

ଶ
≤ 1. 

et par suite 0 ≤ U୬ ≤ 1 pour tout n ∈ IN. 

3) Pour tout n ∈ IN, ୙౤శభ
୙౤

= ଵ
ଶା୙౤

≤ 1. D’où (ܷ௡) est décroissante. 

4) Pour tout n ∈ IN, V୬ = ୙౤
ଵା୙౤

. 

a) V୬ାଵ = ୙౤శభ
ଵା୙౤శభ

=
౑౤

మశ౑౤

ଵା ౑౤
మశ౑౤

=
౑౤

మశ౑౤
మశమ౑౤
మశ౑౤

= ୙౤
ଶାଶ୙౤ 

= ୙౤
ଶ(ଵା୙౤)

= ଵ
ଶ

୙౤
ଵା୙౤

= ଵ
ଶ

V୬. Ainsi (V୬) est une 

suite géométrique de raison ଵ
ଶ
. 

b) V୬ = V଴ × ቀଵ
ଶ
ቁ

୬
, or V଴ = ୙బ

ଵା୙బ
= ଵ

ଵାଵ
= ଵ

ଶ
 donc V୬ = ଵ

ଶ
× ቀଵ

ଶ
ቁ

୬
= ቀଵ

ଶ
ቁ

୬ାଵ
. 

 lim
௡⟶ାஶ

 V୬ = 0 ( 0 < ଵ
ଶ

< 1). 
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5) Pour tout n ∈ IN, V୬ = ୙౤
ଵା୙౤

 ⇔ V୬(1 + U୬) = U୬ ⇔ V୬ + V୬U୬ = U୬ ⇔ U୬(1 − V୬) = V୬ 

  ⇔ U୬ = ୚౤
ଵି୚౤

= 
ቀభ

మቁ
౤శభ

ଵିቀభ
మቁ

౤శభ =
ଶ೙శభቀభ

మቁ
౤శభ

ଶ೙శభ൬ଵିቀభ
మቁ

౤శభ
൰

= ଵ
ଶ೙శభିଵ

 . lim
௡⟶ାஶ

 U୬ = 0 car 0 < ଵ
ଶ

< 1. 

 

Exercice3 : 

      A(2, −1, 3), B(−2, 3, 1), C(−2, 0, 4), D(9, −5, 8) et E(8, −7, 6). 

1) a) ABሬሬሬሬሬ⃗ ൬ିସ
ସ

ିଶ
൰, ACሬሬሬሬሬ⃗ ൬ିସ

ଵ
ଵ

൰. Ces vecteurs ne sont clairement pas colinéaires, donc 

les  points A, B et C ne sont pas alignés et donc déterminent un plan P. 
b) Soit M un point de coordonnées (x, y, z) appartenant au plan P.  

            dét൫AMሬሬሬሬሬሬ⃗ , ABሬሬሬሬሬ⃗ , ACሬሬሬሬሬ⃗ ൯ = 0 ⇔ ฬ௫ିଶ
௬ାଵ
௭ିଷ

  ିସ
  ସ
ିଶ

  ିସ
  ଵ
  ଵ

ฬ = 0 

ݔ) ⇔                  − 2)(4 + 2) − ݕ) + 1)(−4 − 8) + ݖ) − 3)(−4 + 16) = 0  

ݔ6 ⇔                  − 12 + ݕ12 + 12 + ݖ12 − 36 = ݔ ⇔  0 + ݕ2 + ݖ2 − 6 = 0.  

             Ainsi P : ݔ + ݕ2 + ݖ2 − 6 = 0.  

2) a) ∆  orthogonal à P alors  le vecteur  uሬ⃗ ൭
1
2
2

൱ est un vecteur directeur à ∆. 

       Ainsi  ∆ ∶  ൝
ݔ = 9 + ߙ

ݕ = 2 − ߙ5
ݖ = 2 + ߙ8

ߙ  ∈ IR. 

     b) On pose  H(ݔு, ுݕ ,   ு). H appartient à l’intersection de P et ∆ signifieݖ

൞

ݔ = 9 + ߙ
ݕ = 2 − ߙ5
ݖ = 2 + ߙ8

ݔ + ݕ2 + ݖ2 − 6 = 0.
; ߙ  ∈ IR  signifie ൞

ݔ = 9 + ߙ
ݕ = −5 + ߙ2
ݖ = 8 + ߙ2

9 + ߙ − 10 + ߙ4 + 16 + ߙ4 − 6 = 0.
; ߙ ∈ IR 

                           signifie ൞
ݔ = 9 + ߙ

ݕ = −5 + ߙ2
ݖ = 8 + ߙ2
ߙ9 = −9.

ߙ  ∈ IR signifie ൞
ݔ = 8

ݕ = −7
ݖ = 6

ߙ = −1

 . Ainsi H(8,-7,6). 

c) La distance du point D au plan P est DH = ඥ(8 − 9)ଶ + (−7 + 5)ଶ + (6 − 8)ଶ  = 3. 
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           3) Q ∥ P alors uሬ⃗ ൭
1
2
2

൱ est un vecteur normale à Q. donc Q : ݔ + ݕ2 + ݖ2 + ݀ = 0 

             Or D∈ Q alors 8 + 2 × (−5) + 2 × 8 + ݀ = 0 ⟹ ݀ = −15. 

            Ainsi Q :  ݔ + ݕ2 + ݖ2 − 15 = 0. 

Exercice4 : 

1) a)  p(A) = 
େర

మ

େభమ
మ = ଺

଺଺
= ଵ

ଵଵ
.  

b) p(B) = 
େర

భ×େఱ
భାେఱ

భ×େయ
భାେర

భ×େయ
భ

େభమ
మ = ଶ଴ାଵହାଵଶ

଺଺
= ସ଻

଺଺
. 

c) p( ܥ ) =  େఴ
మ

େభమ
మ = ଶ଼

଺଺
= ଵସ

ଷଷ
 dsonc p(C) = 1 − p൫ ܥ ൯ = 1 − 14

33
= 19

33
. 

2)  a) p(D) =  ቀ ସ
ଵଶ

ቁ
ଶ

+ ቀ ହ
ଵଶ

ቁ
ଶ

+ ቀ ଷ
ଵଶ

ቁ
ଶ

= ଶଵ଺
ଵ଻ଶ଼

= ଵ
଼
. 

     b) p(E) = ଷ
ଵଶ

× ቀ ଽ
ଵଶ

ቁ
ଶ

× 3 = ଻ଶଽ
ଵ଻ଶ଼

. 

3) a) S = {1, −1 , 0 , −2 , 2}  

    b) p(S = 1) = p൫(1,0)൯ + p൫(0,1)൯ = ସ
ଵଶ

× ହ
ଵଵ

× 2 = ସ଴
ଵଷଶ

. 

         p(S = −1) = p൫(−1,0)൯ + p൫(0, −1)൯ = ଷ
ଵଶ

× ହ
ଵଵ

× 2 = ଷ଴
ଵଷଶ

. 

         p(S = 0) = p൫(0,0)൯ + p൫(−1,1)൯ = ହ
ଵଶ

× ସ
ଵଵ

+ ଷ
ଵଶ

× ସ
ଵଵ

× 2 = ସସ
ଵଷଶ

. 

         p(S = −2) = p൫(−1, −1)൯ = ଷ
ଵଶ

× ଶ
ଵଵ

= ଺
ଵଷଶ

. 

         p(S = 2) = p൫(1,1)൯ = ସ
ଵଶ

× ଷ
ଵଵ

= ଵଶ
ଵଷଶ

. 

c) ∑ p(S = k) =୩  ସ଴
ଵଷଶ

+ ଷ଴
ଵଷଶ

+ ସସ
ଵଷଶ

+ ଺
ଵଷଶ

+ ଵଶ
ଵଷଶ

= ଵଷଶ
ଵଷଶ

= 1. 

 
 

 

 

 

 


